坐等自愈、自行购药服用、居家雾化治疗?

# 警惕呼吸道疾病认识误区

冬季是呼吸道疾病的高发季节。一 些人感染呼吸道疾病后,选择居家观察, 等待疾病自愈。其中有哪些认识误区, 应该注意些什么?

CONSUMPTION DAILY

"近期流行的呼吸道疾病包括流感 病毒、鼻病毒、肺炎支原体等感染。"国家 呼吸医学中心副研究员李辉在接受记者 采访时表示,虽然这些呼吸道感染病的 病原体不同,但它们早期症状差别不明 显,都以发热、咽痛、流涕、咳嗽等为主。

有人认为,出现发热、咽痛、流涕、咳 嗽等与感冒差不多的症状后,为避免交 叉感染,等待自愈即可,没必要第一时间 去医院。

李辉表示,对于年轻、免疫力正常的 健康人群,感染呼吸道疾病后可以先在 家观察3—5天,同时注意多休息、饮食清 淡、多喝水、避免劳累,一般一周左右症 状就会自行缓解。

字小如蚁』看不清

检察公益诉讼聚焦老年人等特定

群

体

用

药安全

促

推

动

口

口口

说

适

老

坦

"虽然多数呼吸道疾病对年轻的健 康人群来说可以自愈,但也不能掉以轻 心。如果患者持续高热不退,咳嗽不缓 解,出现呼吸困难、呼吸频率加快等情 况,建议尽快去医院就诊,根据医生建议 完善血常规、胸部影像学等检查,明确有 无进展为肺炎。必要时完善呼吸道病原 学检查,尽快接受针对性治疗。"李辉 强调。

而对于婴幼儿、老年人以及有基础 疾病的人群,出现类似感冒症状应当及 时去医院就诊,尽快确诊感染病原体类 型,并采取针对性治疗。"因为这部分人 群免疫力相对较低,出现危重症的概率 相对偏高。为避免交叉感染,去医院就 诊时要戴好口罩,做好防护。"李辉说。

对于有消费者提问感染呼吸道疾病 后可否自行购药服用?

"如果是吃常规的退烧、止咳类药

生素类就需要在医生指导下使用。"李辉 解释道,"一是医生会权衡药物之间的相 互作用,比如有基础疾病的患者日常服 用的一些药物,可能与抗生素、抗病毒药 物产生相互作用,影响治疗效果,甚至带 来不良反应。二是对于一些药物的适应 证及适用人群,非医学人士很难通过简 单看药品说明书掌握,自行服用会带来 药物误服乱用风险。"

北京市呼吸疾病研究所所长童朝晖 日前在国家卫健委新闻发布会上也提 到,建议大家在确认病原体以后再用药, 而不是靠猜想滥用药。

针对部分家长自行给孩子服用阿奇 霉素等药物的做法,北京儿童医院主任 医师王荃表示,这种做法不可取。她解 释道,阿奇霉素对病毒感染无效,使用阿 奇霉素治疗病毒感染是不合理的。另

外,孩子脏器功能发育不健全,滥用药物 有可能造成一些不良反应,尤其是有可 能造成脏器损害等。家长要在医生或者 药师指导下给孩子规范用药。

此外,关于有家长在社交媒体分享 在家给孩子做雾化治疗的经验。李辉认 为,居家应用雾化类药物须在医生指导 下进行。他说:"这主要有3个原因:一 是患者难以自行判断是否适合雾化,有 些人气道敏感,居家雾化某些化痰药可 能会刺激气道发生痉挛,造成呼吸困 难,而这种情况在家很难及时处理;二 是难以自行判断合适用药类型,治疗呼 吸道疾病的常用雾化药物包括化痰药 物、支气管扩张剂、雾化激素等类型;三 是雾化装置清洗消毒不到位,存在导致 继发细菌感染等的风险,可能导致病情 加重。"

(科技日报)

随着冬季的到来,呼吸道疾病的高发 期也随之而来。咳嗽、发烧、流涕、头痛、咽 痛等症状让许多患者感到困扰。然而,很 多人在出现症状后的第一反应是自行服用 消炎药,却往往忽视了消炎药和抗生素的 区别,这给健康带来了不小的隐患。

对此,常宁市中医院副主任药师吴仕 辉在接受记者采访时说道,消费者要注意 以抑制或杀灭病原体或肿瘤细胞,最为大 家所熟知的就是青霉菌产生的青霉素了。

#### 抗生素不能随意服用

病毒或细菌都可以引起发热、头痛、 流涕等感冒症状,但抗生素仅适用于由细 菌和部分其他微生物引起的感冒,如果是 由病毒引起的感冒发热,抗生素是无效

## 别让"消炎药"成为健康隐患

消炎药与抗生素的区别,不能随意服用抗 生素。

消炎药与抗生素的区别

消炎药在医学上主要是指解热镇痛 抗炎药,有非甾体类和甾体类两大类。非 甾体类消炎药包括消费者熟悉的阿司匹 林、布洛酚、对乙酰氨基酚等;而甾体类消 炎药主要是指肾上腺皮质激素类药物,如 强的松和地塞米松。

抗生素是指某些微生物(包括细菌、真 菌、放线菌)自然产生的物质,这些物质可 的,必须用抗病毒药物。此外,就算是由 细菌感染引起的发热,细菌也有不同的类 型,比如结核杆菌引起的发热,就只能用 特殊的抗菌药异烟肼、利福平、吡嗪酰胺、 乙胺丁醇等,如果盲目使用其他抗生素, 就会耽误病情。

因此,抗生素不能随意服用,不仅有 肝肾功能损害,还可产生耐药性。更重要 的是,一般感冒是不需要用抗生素治疗 的,只有体温超过38.5℃,血常规中白细 胞增高时才可适当选用一些肝肾功能损 害小的抗生素。 (湖南日报)

### 市场观察

# 放大 比益体 放置处

药品说明书是否"清晰易辨",关系广大人民群众的用药 安全。日前,最高人民检察院、住房城乡建设部、中国残疾人 联合会联合发布12件无障碍环境建设检察公益诉讼典型案 例,其中江苏省连云港市检察机关针对人民群众反映强烈的 药品说明书"字小如蚁"影响用药安全问题,督促药监部门、 市场监管部门推动药企对药品说明书进行无障碍改造,让药 品说明书看得清、看得懂,切实保障老年人、残疾人等特定群 体用药安全。

"为贯彻落实无障碍环境建设法相关要求,我们这些天 又在着手推动一家药企与网络平台联合推出语音版的药品 说明书。"连云港市人民检察院副检察长唐张表示,目前连云 港市检察机关结合主题教育,主动发现和解决人民群众急难 愁盼问题,不断满足老年人等特定群体的无障碍阅读需求。

去年,连云港市检察机关发现,市面上部分药品生产企 业的药品包装和使用说明书存在字号过小问题,给老年人等 特定群体造成阅读障碍,导致看不清药品说明书中用法用量 等关键信息,存在一定的用药安全隐患。针对药品说明书 '字小如蚁"问题,检察机关通过圆桌会议、检察建议等方式。 督促相关行政机关积极履职,推进药品说明书适老化改造。 目前,辖区内4家药企主动将药品说明书适老化改造纳入年 度工作计划,已完成5份药品说明书的适老化改造工作。

2022年以来,最高检针对非处方药品说明书"字小如 蚁"影响用药安全问题,先后指导江苏、上海、广东、浙江、湖 南等地探索开展公益诉讼监督,成功推动一些大型药企率先 开展药品说明书"无障碍"改造,并增设电子二维码、语音提 示等,得到社会广泛认同,也得到各地药品监督、卫生健康部

门和残联、消协的大力支持。

据悉,今年9月1日起正式施行的无障碍环境建设法第三十七条已对药品说 明书相关问题作出明确规定。国家药监局近日也发布了《药品说明书适老化及无 障碍改革试点工作方案》,决定在部分口服、外用等药品制剂中开展药品说明书适 老化及无障碍改革试点,优化药品说明书管理,满足老年人、残疾人用药需求,解 决药品说明书"看不清"问题。

"民有所呼,检有所应。"最高检相关负责人表示,检察机关将始终坚持把维护 人民利益作为检察公益诉讼制度的目标,针对残疾人、老年人等特定群体权益保 护难题,依法能动履行检察公益诉讼职能,积极有序探索开展专项监督,助推无障 碍环境建设问题得到综合治理。 (人民日报)

# 每年冬季都是呼吸道感染高发季节

专家提醒:自行给孩子用药应慎重

国家卫生健康委新闻发言人近日表示,随着各地陆续入冬,呼吸道疾病已进 入高发季节,多种呼吸道疾病交织叠加。记者从部分医院了解到,近期儿童患病 人数有所增加,且呈现混合感染多、耐药多等特点。

儿科专家提醒广大家长,孩子的诊疗应对症下药,在未确定病因之前,自行用 药应慎重;同时,要增强个人防护意识,注意做好孩子的日常健康监护,共同当好 孩子和自己健康的第一责任人。

#### 患儿混合感染居多

"我们医院的厢竹和新阳两个院区 12个儿科病区的病床都比较紧张。"11 月15日,在广西自治区妇幼保健院儿科 呼吸内科病房,科室主任覃敏告诉记者, 该院10月份的急诊(含发热门诊)患儿 就诊人数明显增多。

专家介绍,这些就诊患儿中,大多数 都和支原体感染有关,且混合感染多,如 混合合胞病毒、肺炎链球菌、腺病毒等。 专家表示,混合感染容易引发肺部并发 症及肺外病,引起其他脏器受损,引发脑 炎等疾病,出现中毒性脑病抽筋、腹泄 腹痛、呕吐、肝功能损害、心肌受损等。 甚至,还可能导致川崎病(又称皮肤粘膜 淋巴结综合症,是一个全身小动脉炎的 疾病,症状主要有高烧不退、手足水肿, 嘴红、眼睛角膜充血等),进而损害心 脏。因此,家长一旦发现孩子有以上症 状,一定要及时就医。

"近一个月来,儿科门诊接诊量确实 比之前增多。"广西自治区人民医院院儿科 主治医师张迪雯介绍,为了患儿得到及时 的诊疗,医务人员都是满负荷工作,病房医 生也利用休息时间到门急诊接诊病人。

这里的患儿同样以呼吸道常见病原 为主,如流感副流感病毒、呼吸道合胞病 毒、偏肺病毒、支原体等,还有的是肺炎 链球菌、流感嗜血杆菌等细菌感染,多数 以混合感染为主,主要表现为发热、咳 嗽,发热可以表现为高热,咳嗽多数带 痰。"支原体感染有5%—10%的患者可 能发展成肺炎,症状比较轻的患儿,门诊 治疗效果较好,有些患儿却快速进展成 肺炎甚至肺实变,这种情况就需要尽早 住院积极治疗,严重的还需要行气管镜 灌洗。"专家提醒

11月13日,在国家卫生健康委举行 的新闻发布会上,北京市呼吸疾病研究所 所长童朝晖表示,其实每年冬季都是呼吸 道感染高发季节。肺炎支原体是常见的 呼吸道病原体之一,儿童肺炎支原体感染 每3年至7年会出现周期性的流行。

儿科专家提醒,一旦个人防护意识 有所松懈,加上家庭内部交叉感染等因 素,儿童呼吸道疾病的发病率相对增长, 也是正常现象。

#### 儿童用药应先确定病原

"在家给孩子服用过什么药物吗?" "吃过头孢。"……在接诊的过程中,医生 发现,不少家长在孩子还没确定病因时, 就自行给孩子服用了抗生素或其他药 物。专家提醒,即便是不同的病原体感 染,症状也可能都很相似,儿童用药前一 定要先确定病原体,才能对症精准治疗。

"从近期接诊的情况看,经对部分 患儿验血检测,发现50%以上的患儿支 原体耐药基因呈阳性,影响治疗效果。' 覃敏说,出现这一情况的原因是多方面 的,因支原体长期存在,如果患者之前 经常不规则用药,如自行服用红霉素、 阿奇霉素、罗红霉素、克拉霉素等,或擅 自吃其他抗生素,就可能会导致病原体 耐药。另外,病原体自身也会变异,产 生耐药性。

"不同的病原体感染有不同的药物 治疗方案,而多数家长在孩子生病早期 就自行给予抗生素治疗,作为医生并不 建议这么做。"张迪雯表示,儿童呼吸道 感染的原因有多种,如果是支原体感染,

吃头孢等抗菌药 物是无效的。而 从接诊情况看,确 实不少患儿出现 耐药基因阳性。 对支原体的治疗, 目前临床上仍以 阿奇霉素、红霉 素、罗红霉素等大

环内酯类药物为主。患儿是否真正耐 药,是否需要换药治疗,得由医生来判 断,不建议家长自行给孩子用药。

## 可防可控不必过度担心

"呼吸道疾病可防可治可控,一些住 院的重症患儿,出院后随访结果显示愈 后也较好,家长不必过于担心。"对此,张 迪雯表示,但家长在积极治疗的同时,也 要注意正确就医。很多家长心急,孩子 一发烧就想马上退烧,咳嗽就想马上止 咳,其实烧退了并不代表感染就控制了, 肺部有痰的情况下,过度积极止咳不利 于痰液排出。

面对仍将持续一段时间的呼吸道疾 病,家长还应注意哪些问题? 覃敏认为, 部分家长对病情认识不足,当孩子出现 发烧、咳嗽等症状时,不少家长认为孩子 只是普通感冒,不及时就医,就有可能耽 误了病情。近日,覃敏接诊的一名患儿 就是这样的情况。"刚开始孩子并不严 重,只是有点咳嗽、低烧,家长认为是小 问题,也不去医院,自行在家让孩子吃了 点退烧等药物。没想到一个星期后病情 加重了,孩子高烧不退。"覃敏说,当这名 患儿来就诊时,经医生检查发现已是肺 实变,需要立即人院治疗。

孩子治疗,也让医护人员"头痛"。覃敏 介绍,最近有位患儿前来就诊,医生发现 患儿发病首日的病情就很重了,便建议家 长让患儿人院治疗。然而,这位患儿的家 长存在侥幸心理,没有听从医生建议。"结 果,孩子刚回到家就呼吸困难,严重缺氧, 再来医院时直接就被送进了重症监护 室。"因此,覃敏建议家长一定要了解自己 孩子的体质,尤其是有些孩子曾经患过重 症肺炎等疾病的,生病后应第一时间就 诊,让医生判断病情,并遵医嘱。

居家时家长应注意识别重症,一般 病情较重的患儿体温会持续高热,服用 退烧药超过3天也无法退烧的,就要考 虑会不会是重症。专家提醒,有的孩子 退烧后精神也不好,或出现呕吐、腹泻, 吃不下东西,抽筋,发烧且长皮疹等,都 要及时就医。

另外,在个人防护方面,专家建议, 应养成良好的个人卫生习惯,均衡饮食, 并保持社交距离。患者在家里最好戴口 罩,适当隔离,以免传染给其他家庭成 员。家庭环境注意通风,孩子的玩具、窗 帘等可进行清洗晾晒。在电梯等密闭空 间也尽量戴口罩,少带孩子前往人群密 集的场所。 (广西日报)



此外,有的家长不愿意遵医嘱,影响

#### 11月16日, SIAL60周年庆典暨 2024 西雅展启动发布会在北京举行。 SIAL西雅国际食品展(以下简称"SIAL 西雅展")将于2024年5月28—30日、9 月2一4日分别在上海和深圳举行。据 介绍,自2000年SIAL品牌进入中国, 经过24载沉淀,已形成SIAL西雅展 (上海)与SIAL西雅展(深圳)双城并举 的发展格局。SIAL西雅展服务了全球 上百个国家和地区、近4万家食品饮料 企业以及100万名食品行业从业者。 布局大湾区的SIAL西雅展(深圳)更是 凭借着湾区辐射东南亚的区位优势, 覆盖了多个"一带一路"共建国家,发 挥着作为世界食饮贸易大平台的重要

据了解,2024年SIAL西雅展的规 模和量级均将突破以往,SIAL世界三 大食品展之一的SIAL西雅展(上海)展 览面积预计达20万平方米,将汇集来 自100多个国家及地区的超5000展商 及18万多名专业人士;SIAL西雅展(深 圳)展览面积预计超6万平方米,将吸引

#### SIAL60年布局全球 世界食贸大平台助力行业高质量发展 食品和饮料展览会每年在上海、巴黎、 易。"乌拉圭驻广州领馆总领事法昆多 北京爱博西雅展览有限公司董事

43个国家和地区的1500余展商及6.7万 名多专业人士,持续助力国内外食饮企 业通过SIAL西雅展这一世界展会进入 粤港澳大湾区这一世界地标。

中华全国供销合作总社原党组成员 兼副理事长于培顺对于SIAL西雅展在 国际经贸交流合作中起到的作用表示肯 定,于培顺说:"希望在上海、深圳举办 的一年两次的SIAL西雅展,能够进一 步发挥世界一流贸易平台的作用,搭 建好中外企业交流对接的稳固桥梁, 为中外食品产业高质量发展及世界经 济复苏向好贡献力量。"

中国商业联合会党委副书记、执 行会长王民对于SIAL60周年庆典表达 祝贺的同时更表示,作为SIAL西雅展 (上海)的主办方之一,2024年仍将发 挥中国商业联合会在流通领域的平台 优势,与SIAL西雅展一起持续助力中 国食饮行业高质高效发展。

总经理、中国会展经济研究会副会长 李悦发表了题为《SIAL西雅展双城并 举 助力中国食饮高质发展》的主办方 致辞,全面介绍了2024年SIAL西雅展 的升级规划,并明确了"助力中国食饮 产业高质发展"的展会主张,并对世界 食品产业峰会、供需对接服务、创新大 赛、线下沙龙、系列白皮书等SIAL西雅 展比较具有代表性的举措进行了详细

据了解,SIAL品牌自1964年诞生 于法国,SIAL Paris西雅展(巴黎)已成 为世界范围内规模最大的国际食品饮 料展览会,2022年最新一届SIAL Paris 展览面积达到25万平方米,汇聚了来 自127个国家和地区的7000家展商, 超过26万名专业人士参观展会。以巴 黎展为母展建立的SIAL品牌足迹遍布 五大洲多个重点国家。SIAL系列国际

蒙特利尔、多伦多、新德里、雅加达、吉 隆坡等世界多地举办,已经成为世界 范围内众多食品企业传递自身声音, 彰显自身价值的重要平台。作为SIAL 世界三大食品展之一,SIAL西雅展已 然成为"全球食品饮料行业风向标", 更是世界食品大汇聚的贸易平台、与 世界贸易沟通交流的使者。

法国驻华大使馆农业参赞周佳阳 (Jo Cadilhon)表示,中法建交60周年 将为SIAL西雅展提供更广阔的国际舞 台,希望SIAL西雅展能和法方一起持 续发挥更大的桥梁作用,推动中法、中 欧等国际经贸交流合作。阿根廷驻华 使馆贸易部负责人罗德里戈·戈麦斯 说:"SIAL西雅展是阿根廷开拓海外市 场的重要平台,能够通过分享技术升 级、创新观点、行业趋势等方式将展商 与买家连接在一起,高效激活食饮贸

(Facundo Simón)因正筹备总统访华事 宜无法来到发布会现场,特发视频表示 祝贺,并希望未来达成更多高质量合作。

2024年是SIAL品牌诞生的60周 年,也恰逢中法建交60周年。业内人士 分析认为,随着第六届进博会的成功召 开,"投资中国"作为一个高频词被屡次 提及,全球经济体对于中国市场及其增 长前景有着坚定信心。在这一过程中, SIAL西雅展得以在最大程度上发挥中 国本土资源优势,并结合一以贯之的国 际化属性,以平台之力切实助推全球食 品和饮料行业的贸易往来。

SIAL西雅展由中国商业联合会、法 国高美艾博展览集团、北京爱博西雅展 览有限公司共同主办。高美艾博展览集 团是世界领先的展览及会议主办方,每 年在全球举办超过150个品牌的国际展 (丹 妮) 览及会议。

#### 丰台市场监管局之窗

#### 丰台区市场监督管理局建立 市场准入服务长效提升机制

为进一步优化企业群众办事体验 及近一少儿化压业时外分子将交通 提高市场准人办事效率,丰台区市场监督管理局建立"三强化"长效提升机制,助力优化营商环境,激发市场主体活力。一是强化思想教育,要求工作人员 四字目标意识、时效意识、服务意识、 加意识、责任意识"五个意识",树立"服 务为先"的理念,在履行行政审批职责定程中注重方式方法,开展热情服务、亲情 服务和跟踪服务,多角度满足申请人的办事需求。二是强化人员培训,对一次性告知制度的内容,方式、要求等开展学 交流和培训,确保办事人员学会使用 群众语言,填平专业与非专业之间的治 室,帮助服务对象更好的熟悉流程、回避 误区。三是强化问题导向,不断收集群众 意见和建议,在解决问题的过程中,实时 完善和更新服务方式,积累工作经验,形成操作指南。利用AI人工智能服务开展 回访,着力强化督导检查,以督促改,不断 优化提升工作效能。 (于 航)

地点:天津市红桥区咸阳北路号。咨询电话:13110059913。 天津瀚德拍卖有限公司

络拍卖,有意者请登录http:

告送达起诉状副本

之日起30日即视为达远。提出 答辩状的期限为公告期满后15 日内。举证期限为公告期满后的 15日内,本案定于2024年1月16 日10时30分在本院马鞍法庭公开

所定审理。届时未到,本院将依然 所审理判决。特此公告。

7536355公元,自公司 2日起,经过30日期视为送达。 117服本判决,可在公告送达期满 上五日内,向本院递交上诉状及副 5、上诉于贵州省毕节市中级人民

贵州省毕节市七星关区人民法院

高州中省等。 法向你公告送达(2023)黔0502民 初14482号民事判决书。自公告 之日起,经过30日即视为送达。 如不服本判决,可在公告送达期满 十五日内,向本院递交上诉状及副

k,上诉于贵州省毕节市中级人民

告送达(2023)黔050

]14965号民事判决书。自公 日起,经过30日即视为边

及副本,上诉于贵州省毕节市中级

贵州省毕节市七星关区人民法院

0 分在本院胜芳法庭公开开庭 封理 逾期将依法缺度到决

河北省霸州市人民法院

贵州省毕节市七星关区人民法院

四川省仪陇县人民法院

河南省新密市人民法院 元3层030001房产(不动 号:1201004121)、位于新 空权证号:1201004123)、 6层060001房产(不动产权证 1201004124)共四处房产进行

·次司法网络拍卖,有意者请员 河北舒莱美德塑料薄膜材料科 技股份有限公司技改项目 环境影响评价第二次信息公示 J北舒莱美德塑料薄膜材料科 股份有限公司拟在河北省沧

ttps://pan.baidu.com/s/ 1kUeC6pOn9As2yGzaZOZpCQ, 提取码:e2xn)查询或致电0317-8686336(刘工)查阅项目相关环 8886336(刘上)查阅项目相关环 评资料及下载反馈意见表,可将 反馈意见发送至邮箱 445321277@qq.com。索取信息 和提出意见的期限;2023年11月

河北舒莱美德塑料薄膜材料科 技股份有限公司 遗失声明 **返大戶明** E沙远捕海珍文化传媒有限公 ]遗失公章:46010700001386,声

**遗失声明** 河南蕴通源信息技术有限公司 遗 失 财 务 专 用 章: 4104020083880,声明作废。 **遗失声明** 阜新市晟馨文化传媒有限公司

遗失声明 平顶山市新华区美玲豆制品零售店遗失河南省食品小作坊登记证副本,声明作废。

遗失公章:210901001001684,声明作废。

遗失声明 海口巍记实业有限公司遗失公章、财务章各一枚,声明作废。 遗失声明

六盘水浩泽净水设备有限公司 遗失公章,编号:5202025016662、 财务章,编号:5202025016663,声 明作废。 遗失声明

海平县奔康种养殖业农民专业 合作社遗失公章: 5226312003838、财务章: 5226312003839,声明作废。 **遗失声明** 宜春天创建设工程有限公司遗

失公章:3609020599110、财务章: 3609020599111、法人章: 3609020599113,声明作废。 3609020599113, 中911年度。 遗失声明 吉林省谢雨电子商务有限公司 遗失公章:2201062663055、财务 章:2201062663067、法 人 章 2201062663060, 声明作废。

遗失声明 五寨县通顺运业有限公司将车牌号:晋 HY914 挂,证号: 14092808498;车牌号;晋H68005,

号:14092808537: 车牌号 HY988 挂,证号;14098108482;车牌号:晋 HZ111 挂,证号:14092808538;车牌号:晋H67900, 证号:14092808499 的营运证遗失,声明作废。